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ÄNTLIGEN!
Den 20 april presenterades de adjungerade professorerna i ridkonst.

	 JAN JÖNSSON 					      KYRA KYRKLUND 

LÄS OCKSÅ OM:

Årets fortbildningskurs
Antagning
VFU - vad är det?

Fo
to

: M
ar

ie
 R

ym
an

Hänt sen sist
Föreståndarfokus

Fo
to

: U
lri

ka
 B

ac
ka

n



Hippologenhetens Nyhetsbrev

Nr 6 Juni 2011 www.slu.se/hippolog

2

Att Kyra och Jan blir adjungerade 
professorer i ridkonst vid SLU har väl inte gått någon 
i ridsportvärlden obemärkt förbi. Ett hedersuppdrag 
som inte hade varit möjligt utan den ekonomiska 
satsning som Hästnäringens Nationella Stiftelse 
(HNS) gjort och det samarbete som SLU och HNS 
har - bland annat kring hippologprogrammet.  
Processen har varit lång och utan Jan Philipssons 
gedigna arbete hade den säkerligen varit ännu 
längre. Först har det arbetats inom SLU och i  
slutändan har de båda granskats av sakkunniga,  
vilka hade mycket positiva omdömen om de ny-
tillträdda adjungerade professorerna.

Medaljerna är många. Hästframgångarna likaså. 
För att inte tala om tränarframgångarna. 

Men det här visste du inte om Kyra:
”Jag gillar att laga festmåltider. Inte vardagsmaten, 
den är inte lika rolig. Men när det förbereds för fest 

ställer jag mig gärna i köket.”

Medaljerna är många. Unghästframgångarna likaså. 
För att inte tala om coachningframgångarna.

Men det här visste du inte om Jan:
”Jag har insett att ska man hålla på med hästar gäller 

det att vara sund och vältränad. Jag har åkt flera 
Vasalopp, Vätternrundor och var faktiskt med i den för-
sta Sthlm-marathon som gick av stapeln på 70-talet.”

Den 20 april inbjöd SLU’s hippologenhet till presentation av våra nya professorer, samtidigt passades 
det på att informera om vad som ligger i ropet gällande hästforskning just nu.

De drygt 120 gästerna hade olika bakgrund - såväl press som auktoriteter inom sporten, såväl 
internationella som nationella gäster, såväl dressyrintresserade som hopp- och fält-
tävlansintresserade personer, såväl teoretiker som praktiker, såväl gamla som unga var 
närvarande. Samtliga var överrens om att det var en historiskt viktig dag. Programmet för dagen 
bestod av en rad talare som alla såg fram emot samarbetet med Kyra och Jan på olika sätt.  
Höjdpunkten var nog ändå när Kyra och Jan själva fick prata om sina uppdrag och sina visioner som 
professorer. I den knäpptysta lokalen hördes visa ord om att man aldrig blir fullärd, vikten av att alltid 
vilja veta mer och att arbeta med fortbildningen av lärare och hästar på Flyinge och Strömsholm för att 
också kunna höja nivån hos studenterna. 

Mellan raderna kunde man också ana att de båda säkerligen har 
konkreta förslag på forskningsprojekt redan nu! 

I uppdraget som adjungerade  professorer   
kommer  Kyra Kyrklund och Jan Jönsson att stödja 
hippologlärarnas utveckling och undervisning i 
ridkonst vid hästnäringens riksanläggningar  
Flyinge och Strömsholm. Kyra Kyrklund blir  
professor i ridkonst (10 procent) med inriktning 
dressyr och Jan Jönsson blir professor i ridkonst 
(20 procent) med inriktning unghästutbildning, 
coachning samt ledarskap. De ska också hålla 
clinics för lärare och studenter samt initiera och 
delta i forskningsprojekt inom ridkonst. Just nu 
pågår planeringsarbete och vi kan räkna med att 
professorerna kommer arbeta kontinuerligt från 
och med augusti.

Foto:Werner Ernst
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Röster om Kyra och Jan
Stefan Johanson, VD HNS
  ”Ett lyft för Hippologgutbildningen och ridkonsten. Tack vare vårt unika upplägg med Flyinge och 
Strömsholm, som utbildnings- och utvecklingsmotorer inom ridning, har Kyra och Janne stora  
möjligheter att samordna utbildningen av framförallt våra kommande ridlärare i bl a ridkonst. Detta 
kommer sedan i nästa steg att påverka alla ungdomar på våra ridskolor m m till gagn för utvecklingen 
av såväl hästhantering som ridsport. Både Kyra och Jan är auktoriteter inom sina områden och 
utifrån professorsrollen ökar möjligheterna att påverka markant. Jag tycker detta är en unik möjlighet 
som skapats av SLU och HNS i samverkan.”

Bo Jenå, lärare Flyinge, förbundskapten, internationell dressyrdomare m.m.
”Att Kyra och Jan blir adjungerade professurer är en världsnyhet som är fantastisk! Det är bra, inte 
bara för Sverige, utan även internationellt och jag hoppas att det öppnar ännu fler dörrar för rid-
konsten. Kyra har influerat dressyrsverige mycket, många av våra internationellt duktiga ryttare idag 
har skolats hos Kyra under hennes år på Flyinge. Det härliga med Kyra är att hon alltid har de verktyg 
som behövs i verktygslådan - hon kan hjälpa ekipage på alla nivåer! Hon ”behandlar” inte symptomet 
utan går på orsaken. Hon är extremt duktig på att gå tillbaks till grunden.  Janne har jag jobbat med i 
många olika konstellationer. Han är ytterst kunnig och duktig på att bringa självförtroende och vilja i 
ryttare och häst. Han förklarar på ett bra och enkelt sätt och ger ryttaren mod. Både Kyra och Janne 
är väl värda sina professurer och jag ser mycket fram emot att arbeta ihop med dem framöver.”

Kerstin Svennersten Sjaunja, dekanus VH-fakulteten
”Det är väldigt glädjande att Sverige är det första landet i världen som anställer professorer inom 
ridkonst och extra roligt är det att SLU anställer professorerna. Fakulteten för veterinärmedicin och 
husdjursvetenskap bedriver både grundutbildning och forskning på djurslaget häst. Varje år tar vi in 
35-40 studenter till det treåriga hippologprogrammet. För vår fakultet kommer anställningen av de 
nya professorerna att betyda att både forskning och undervisning får en kvalitetshöjning inom ämnet, 
och det kommer att bidra till att vi kan nå våra mål – att vara i världsklass. Våra nya professorer är 
internationellt välkända och kommer att utgöra goda förebilder för våra studenter, forskare och lärare. 
Det är med stor glädje som vi ser fram emot den ökade samverkan vår fakultet på detta sätt får med 
hästnäringen.

Jens Fredricson, stallmästare och lärare Ridskolan Strömsholm, tävlingsryttare, tränare, 
och uppvuxen på Flyinge när Kyra och Jan var aktiva där.
”Det är fantastiskt roligt att Kyra och Jan blivit adjungerade professorer! Kyra var på Flyinge under 
min uppväxt och hon satte verkligen Flyinge på kartan när det gällde internationell dressyr. Det är en 
förmån att få rida med Kyra och hennes filosofi om grundridning passar alla - oavsett disciplin. Janne 
fanns också på Flyinge när jag växte upp. Han är fantastisk på att sätta självförtroende och framåt-
anda i ryttare och hästar. Det finns inget roligare än att rida terräng för Janne!” 

Ann-Catrine Bengtsson, Sv RF, Verksamhetschef sektionen ridklubb/ridskola
”Både Kyra och Janne passar klockrent för dessa professurer! Janne är välkänd här hos oss på 
Ridsportförbundet eftersom han arbetat här. Han står för gedigen kunskap och ett gott ledarskap. 
Kyra står också hon för gedigen kunskap om ridkonsten och mycket nyfikenhet. Hon har en 
fantastisk pedagogisk förmåga och är alltid intressant att lyssna på. Både Kyra och Janne  
experimenterar och tänker nytt på ett positivt sätt! Jag tror och hoppas att professorerna kommer 
göra att ridkonsten som ämne får ännu mer status.”
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Antagningsdax
Maj är en hektisk månad, kanske i år mer än någonsin. Men det gläder oss!
Ekvationen lyder som följer: 
111 / 5 / 2  + 12 + X^2 = antagningsprov 

111 	 kallade till prov för hippologprogrammet och 
	 påbyggnadsår i ridkonst-dressyr samt hästutbildning.
5 	 dagar i maj går åt till dessa prov.
3	 är antalet riksanläggningar där proven görs - 								      
	 Flyinge för hippologprogrammet och påbyggnadsår hästutbildning och 				  
	 Strömsholm för påbyggnadsår ridkonst-dressyr. Wången för travhäst 
	 och islandshäst.
17 	 minst, är antalet provfunktionärer som bedömer de olika proven.
X 	 står för antalet inblandade hästar
X 	 står för analet inblandade föräldrar och andra påhejare.

Ni förstår själva. Det är mycket att ordna med i maj. Innan de sökande blir kallade till prov har det också 
skett en process med att granska behörighet. Alla behöriga sökande kallas till prov. Antalet sökande till 
hippologprogrammet har varit ungefär detsamma i år som tidigare år, tyvärr är det många som glömmer 
bort att skicka in intyg på sin yrkeslivserfarenhet och faller därför på behörighet (för mer info om behörighet 
se vår hemsida www.slu.se/hippolog). Därför vill vi påminna dig som ska söka eller vet någon som ska söka 
- glöm inte skicka in dessa intyg! Antalet sökande till påbyggnadsåren på Flyinge, Strömsholm och 
Wången (Wången har dock inget antagningsprov för sitt påbyggnadsår) har varit många i jämförelse med 
tidigare år. En jätterolig utveckling och respons på att våra hippologer vill vidareutvecklas både teoretiskt 
och praktiskt. Vi hoppas att alla sökande är nöjda med sina antagningsprovsdagar och önskar lycka till! 
Besked om antagning skickas ut veckan efter midsommar.

VFU - vad är det?
En dag är du plötsligt färdig med tre innehållsrika, roliga år där du inte behövt fundera särskilt mycket 
över sysselsättning. Då infinner sig kanske en viss tomhet och funderingar kring framtiden börjar ta fart 
på allvar. Alla har vi varit där någon gång - ett vägskäl i livet - vilka jobb ska man söka? För att göra 
hippologstudenterna förberedda på vad som komma skall den dagen är VFU något helt nytt på 
programmet. VFU står för verksamhetsförlagd utbildning och är egentligen precis vad det låter som. 
Utbildning förlagd till olika verksamheter i hästnäringen. Den första VFU-perioden ligger i årskurs 2 - 
här är det meningen att studenterna (ridhäst och islandshäst) kommer ut på ridskolor under en period 
och har då med sig olika ”uppgifter” att reflektera över och öva på. Även travhäststudenterna går ut på 
VFU i årskurs 2, dock är det inte bundet till rid/travskolor. Under VFU-perioden får studenten 
verkligen möjligheten att kombinera sina teoretiska och praktiska kunskaper. Visserligen sker det 
dagligen på programmet, men anläggningen blir ändå ”hemmaplan” och att komma ut och se hur det 
fungerar i arbetslivet är något som är ovärdeligt. Även i årskurs 3 sker VFU men är då inte bundet till 
ridskola, utom om man satsar på att bli ridlärare då även denna VFUperiod ska göras på ridskola. Här 
har studenten kanske hunnit fundera lite mer över tänkt yrke och kan på så sätt komma ut och prova 
på just den ”spets” man vill ha på sin utbildning. En unik möjlighet att knyta kontakter och lära sig ännu 
mer! 
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ATT TRÄNA HÄST - djurskydd, etik och moral
En spännande fortbildningskurs med aktuellt ämne och föreläsare av högsta klass! 
Kursen består av tre tvådagarsträffar. Träffarna är förlagda till SLU, Ultuna. I mån 
av plats kommer föreläsningarna även att kunna följas via videokonferens från 
Flyinge, Strömsholm och Wången. 

Kursen riktar sig till personer verksamma inom hästnäringen såsom t.ex.  
hippologer, hästsportens olika tränare, anställda på ridskolor och ridklubbar, 
rådgivare, domare, amatörtränare, anställda på travskolor, gymnasielärare på häst 
m.fl. Antalet platser är begränsat men i mån av plats får även andra  
intresserade delta.

KURSENS MÅL
• 	 Ökad kunskap och inblick i etiska och moraliska frågeställningar inom  
	 hästnäringen.
• 	 Få ökad insikt i djurskyddsmässiga perspektiv på hästhållning och 
	 träning av häst.
• 	 Se hästen ur ett etologiskt perspektiv och utifrån etiska, moraliska och		
	 djurskyddsmässiga frågeställningar kunna hantera träning av häst.
• 	 Ökad kunskap om dopningreglementet och dess grunder.
• 	 Ökad kunskap om hästens inlärning och temperament; vad har vi att 
	 utgå från och vart vill vi komma?

ÖVERSIKTLIGT INNEHÅLL OCH DATUM
14-15 november:  
Vi går igenom och får en grundläggande översikt av begreppen etologi, djur-
skydd, etik och moral. Hur ser man att hästen mår bra? Hur har synen på hästen 
varit förr och hur är den idag? Hur säkerställer sportförbunden hästens välfärd?
 
16-17 januari:  
Djurskydd vs. dopning. Vad är dopning och varför ska det inte användas? 
Jämförelse med humanidrotten. Fodertillskott och dess effekter. Hur förebygger 
man dopning på tävling? Dopning och djurskydd i Sverige och internationellt.
 
13-14 februari:  
Inlärning och träning vs. djurskydd. Hur fungerar inlärning hos häst? Hur mäter vi 
temperament? Representanter från trav-, rid- och islandshästsportens berättar 
om sin syn på inlärning, träning och temperament. Diskussion kring filmat material. 
Vad har avelsförbunden för roll när det gäller inlärning och temperament?

Alla träffarna inkluderar föreläsningar, diskussioner och paneldebatter.

Mer information på www.slu.se/hippolog.
För frågor kontakta Therese Lundqvist 070-277 31 26, therse.lundqvist@slu.se
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Hänt sen sist
Examensarbeten
Varje år producerar hippologstudenterna en rad intressanta examensarbeten. I år kan du läsa om exempelvis 
”Rider ridläraren?”, ”Studie av rakriktning mätningar av tygelkrafter och symmetrier i hästens rörelsemönster”, 
”Ridskolors framtida hot och möjligheter”, ”Grunder för bedömning av hästens språngkurva” och mycket, mycket 
mer. Arbetena läggs ut efter hand på hippologenhetens hemsida. Trevlig läsning!

Student med framgång
Travhippologstudenten Annsofie Bergfeldt, åk 1, har under våren tävlat framgångsrikt. Hon har kört Kramer  
Lavec som är hennes passhäst på utbildningen. De har tre raka segrar ihop, varav två i Norge och en från  
istravet på Åresjön. Annsofie har också hunnit med att köra lite privathästar samt lite hästar åt amatörer och 
tränare med fina placeringar. 
 
Göran medaljerad
Hippologenhetens Göran Dalin har tilldelats Ridsportförbundets stora förtjänstmedalj i guld. Göran är övertygad 
om att hippologprogrammet ska ta åt sig en del av äran för den medaljen!

De drog publik!
När hippologer från Flyinge, Strömsholm och Wången visade upp sig i paddocken på EuroHorse stannade 
publiken på mässan till och tittade nyfiket. De fick se inridning, sitsträning, islandshästridning och monté och fick 
mycket beröm för sin professionalitet. Bra jobbat!

LRFstipendiat
Jannike Almsgård, nyligen utexaminerad travhippolog från Wången tilldelas 2011års LRFstipendium på 20.000 
kr. Motiveringen lyder: ”Med sina kunskaper och sin attityd kommer Jannike att vara en god förebild inom travsporten 
och bidraga till en positiv utveckling av svensk hästnäring, heter det i nomineringen.”
– Det är otroligt roligt och jag är mycket stolt över utmärkelsen, säger Jannike Almsgård. Läs mer på www.lrf.se. 
Stort GRATTIS Jannike!

Lärarframgångar
Under våren har vi kunnat se många av hippologernas lärare högt upp på resultatlistorna i både hoppning och 
dressyr. Ett bra kvalitetsmärke för utbildningen! Det blir spännande att se hur det fortsatta tävlandet utvecklas 
och hur det kommer våra hippologer tillgodo.

Travhippolog årets ungdomsledare
Jennifer Hansson har blivit utsedd till årets ungdomsledare av Svensk Travsport. Med en nominering fylld av vits-
ord som ”skiner som en sol, älskad av alla barn och föräldrar och stor förebild/idol” kan vi glädjas åt att hon sprider 
sina hippologiska kunskaper vidare inom travsporten. Jennifer emottog utmärkelsen under Elitloppshelgen på 
Solvalla. Läs mer: http://www.ungdomstrav.nu. Stort GRATTIS Jennifer!

Full fart framåt	
Travhippologen Anna Forssell fick under våren ta över Jim Fricks anläggning. Flytten går från Axevalla travbana 
utanför Skara. Verksamheten har där bestått av cirka 40 hästar och framgångarna har kommit på löpande band.        
Anna kommer att ta över en del av de hästar som tidigare tränats av Jim Frick.

Hippolog i topp på tränarportalen
Hippologen Niclas Dahlqvist som är ansluten till Tränarportalen, toppade under våren i antal besökare på sin 
hemsida. I sitt företag stall NrJ bedriver han träningar, utbildning av häst, visning/tävling av häst inom både 
dressyr och hoppning. 
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Hippocampus i höst
Den 1 och 2 november i höst kommer årets Hippocampusdagar gå av stapeln på SLU. Temat är säkerhet i ett 
brett perspektiv - såväl ur smittoperspektiv som säkerhet för ryttare och häst. Alla hästintresserade är välkomna 
på dessa dagar! Mer information kommer efter sommaren.

Vad händer med hippologer?
Just nu sammanställs en enkät som gått ut till alla hippologer som avslutat sin utbildning. Här får vi svar på 
sådant som sysselsättning, yrken, lön, vidareutbildning och hur det haft nytta av sina hippologiska kunskaper i 
sitt yrkesliv. En fullständig rapport om detta beräknas färdig under sommaren.

föreståndarfokus: 
”Den ljusnande framtid är vår”

Den ljusnande framtid har blivit nutid och fortfarande har vi en vecka kvar när det
 ljusnar mer och mer! Vad det gäller dagsljuset vet vi att det vänder men vi tror och hoppas 

att den ljusnande framtid för våra utbildningar består!!  
Som nybakad föreståndare för hippologprogrammet /-enheten tycker jag att vi har  

så mycket fantastiskt att ta vara på och vidareutveckla!

Tack för det gågna läsåret, en riktigt skön sommar önskas er alla från 
									         Anna-Lena Holgersson

 
Vid mitt besök på Wången förra veckan hade en stilla frid lägrat sig över anläggningen. Stallkatten tyckte det var 

alltför folktomt i stallet och sökte sig till oss som hade styrelsemöte med dörrarna på vid gavel!

Läsåret som gått har givit oss alla erfarenheter från det nya programmets första årskurs. 
På Flyinge flyttar nu 25 studenter vidare till  Strömsholm och på Wången tar de 3 travstudenterna och 

4 islandshäststudenterna sommarlov får att återkomma till Wången i augusti. 

Med öronen på skaft åt olika håll verkar det som om det nya programmet kommit igång på ett bra sätt. 
Både de nya kurserna och de nya rutinerna med bl a betyg har fungerat väl, nu väntar vi bara på att avläsa de 

viktiga kommentarerna från alla kursutvärderingar som vi hoppas är flitigt ifyllda. 

Vårt kära tvååriga program är nu definitivt avslutat och det sista gänget är ute i den hippologiska friheten! 
Några verkar direkt att vara sugna på mer kunskap och kommer redan till hösten att påbörja kandidatår/

påbyggnadsår antingen på Flyinge, Strömsholm eller Wången. Det känns verkligen roligt att intresset är stort 
för att söka mer kunskap och vi förstår att än fler är intresserade och vill komma tillbaka exempelvis på kurser 
på distans. Vi hoppas verkligen att kunna komma att erbjuda ett kursutbud på distans och som en grund för 
det kommer vi att under höst och vinter 2011/2012 genomföra ett nytt projekt på hippoloenheten. Tessan 

Waerner har fått pengar från VH-fakulteten för att titta närmare på metoder för distansundervisning 
som skulle passa för hippologgänget!

Enheten arbetar några veckor till, bl a med antagningen av de nya studenterna. 
Därefter pustar vi ut på badstranden ett tag innan vi åter hälsar gamla och 

nya studenter välkomna den 29 augusti på våra fantastiska riksanläggningar!!!


